

**“中秋·福月雅集”
亮相上下杭**

本报讯(记者 燕晓)昨日,由市文旅局主办的“中秋·福月雅集”在上下杭历史文化街区开幕。这场以“非遗+节庆+文旅”为主题的雅集,不仅延续了传统节日的古韵,更以年轻化、互动化的方式,让非遗走进现代生活,为市民游客织就了一段有厚度、有温度的中秋记忆。活动持续至8日。

步入上下杭街区,月色与灯火交织,35个特色展位沿街摆开,非遗美食、传统工艺、手作工坊与创意市集相映成趣。在耳聋伯元宵的展位前,排队品尝软糯元宵的游客络绎不绝。“我们的元宵跟其他地区的元宵不一样,风味比较独特,所以很多外地游客来打卡。”耳聋伯元宵非物质文化遗产代表性传承人林威告诉记者。

永泰旅游市场“热”力足

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 方玲燕)国庆中秋假期,被誉为“福州生态后花园”的永泰以丰富多彩的文旅活动和贴心服务,迎来文旅市场的强劲增长。据统计,1日至5日,永泰累计接待游客59.98万人次,实现文旅消费约8.28亿元。

以“宿”为媒,永泰在双节期间推出晒秋游、庄寨游、山水游等特色民宿文旅线路,既带火了乡村文旅,也带动了周边文创、农产品的销售。“这些民宿依山傍水,环境优美,服务周到,涵盖了永泰的自然风光、历史文化和民俗风情,成为游客体验永泰、感受永泰的重要窗口。”永泰县文旅局相关负责人说。

国庆期间,永泰推出“2025福派民宿生活季”、“宿来永泰”2025年永泰民宿生活季、“秋识永泰 艺彩纷呈”村晚专场等一系列精彩纷呈的文旅活动,进一步丰富了夜间文旅消费场景,营造浓厚的节日氛围。

1日至5日,永泰乡村旅游表现抢眼,累计接待游客39.63万人次,带动消费5.47亿元。

明月寄相思 家国情更浓

(上接1版)

在新区新城圆安居梦

拿到福建省首笔配售型保障性住房个人住房贷款,市民杨先生喜出望外。这让他离搬进新房子“双龙新居”又近了一步。“没想到这么快,期待能够早日搬进新家。”近日,说起自己的安居梦,杨先生脸上漾着笑意。

有家有团圆。有一盏为自己而亮的灯,餐桌上有熟悉的家常菜,孩子们在客厅嬉戏……这是不少人熟悉的团圆场景。位于滨海新城的双龙新居是全国首批、福州首个配售型保障性住房项目,建设3栋高层住宅楼,项目主体结构已经全面封顶,预计2026年建成,带装修交付。目前,有超过800组像杨先生这样的申购登记家庭选择双龙新居。

自2018年起就在双龙置业工作的谢茜,参与了一批又一批选房配售,看着一个个家庭将要在福州圆安居梦,她由衷地为他们感到高兴。“有些家庭原先居住条件并不好,双龙新居户型、采光都不错,装修也简约耐看,能大大改善他们的居住条件。”谢茜说,双龙新居地理位置不错,附近就是商务印书馆福州分馆,周边配套未来也会越来越齐全。

随着滨海快线通车,位于滨海快线大数据站附近的双龙新居交通配套进一步优化,“滨海快线通车后,福州主城区到双龙新居只需要半个多小时,未来居民出行将更方便。”谢茜希望越来越多的人能够在双龙新居买到满意的好房子,过上幸福生活。

绿荫满城 月照客途

(上接1版)

对吴慧珍而言,这次旅行远非普通观光。“我父母是安溪人,早年到了新加坡生活,多年前已离世。如今,我和丈夫汤姆定居澳大利亚,我们这次来到福建,就是想到父母曾经生活过的这片土地上走走,看看故乡的明月。”吴慧珍用不太流利的中文告诉记者。

这次福州之行,吴慧珍和丈夫逛了三坊七巷、烟台山,并计划去福道走走。“三坊七巷的建筑很美,我们拍了很多照片,这里有很多历史名人故居,行走其间,仿佛能触摸到父母那一代人的记忆。”吴慧珍说。

在烟台山,吴慧珍和丈夫一起看了石厝教堂,“新加坡也有多元文化,但福州却把不同的历史与文化层叠、融合在了一起,教堂与银杏树构成一幅无比和谐的画面,这很是奇妙。”

最让吴慧珍和汤姆赞叹的是福州无处不在的绿色生态。“从高铁站到市区,满眼都是绿意和盛开的鲜花,城市仿佛建在森林里,”汤姆兴奋地补充道,“我们特意打听过,接下来要去的‘福道’,是由新加坡建筑设计团队设计的,能将城市森林步道设计得如此精妙,我们非常期待去亲身感受,这仿佛也成了连接慧珍两个‘家乡’的纽带。”

“福州人太热情了!”吴慧珍微笑着说,“问路时他们会耐心指引,小吃店老板也会热情地介绍菜品。走在福建的这片土地上,听着熟悉的闽地乡音,那种萦绕心头多年的陌生感消散了,反而有一种奇妙的亲切和安心。福州,比我想中更美,更绿,也更有温度。”

本报讯(记者 颜学辉)昨晚,伴随着皎洁的月光,一场名为“皓月千年·科技共团圆”的无人机光影盛宴在中洲岛上空震撼上演,为福州市民和八方游客献上了一场视觉盛宴。

当晚8时整,500架无人机缓缓升起,在夜空中精准组合成“嫦娥奔月”画面,送出“但愿人长久,千里共婵娟”的中秋祝福。随后,无人机变为“鲸鱼”“中华龙”等动态光影,并寄出一句句诚挚的祝福。

随着表演渐入高潮,无人机编队相继勾勒出茉莉花、中洲岛建筑等极具福州地域文化特色的图案,引得两岸观众惊叹连连、掌声不断。

“我在福州看到了很多‘福’元素,这些中秋祝福大有心了!”和同学一起来看表演的福州大学学生王静分享道,“真的大饱眼福了,我要将这些影像分享给家人和朋友。”

最终,所有无人机汇聚成“福州宠你一辈子”的标语,为整场表演画上圆满句号。“当‘无人机月亮’和天空中的月亮同时挂在天上,感觉真的很神奇。”带着孩子从宁德来榕旅游的刘女士说,这场表演让孩子直观地感受到传统节日还可以如此时尚。

▶“皓月千年·科技共团圆”无人机光影秀在中洲岛上空举行。
本报记者 叶诚摄

**鼓岭星空下 假日“戏”相逢**

本报讯(记者 朱榕)昨晚,福州鼓岭中美青少年交流营地柱岗顶营区被月色与欢歌雅乐包裹。由省文化和旅游厅主办、省歌舞剧院与鼓岭保护开发有限责任公司联合打造的“周末戏相逢·文旅轻骑兵”之“花好月圆”鼓岭星空音乐会中秋专场在

这里浪漫上演。

当晚的鼓岭柱岗顶,是自然与艺术交融的欢乐海洋。天上一轮圆月皎洁高悬,脚下营地“银河星光”闪烁,耳边国风雅乐缓缓流淌,随手一拍便是满含氛围感的中秋大片。

省歌舞剧院的艺术家们,以多

**西湖公园上演公益演出
武侠金曲带市民梦回江湖**

本报讯(记者 燕晓)昨晚,由福建芳华越剧院打造的“大梦芳华·《梦江湖》”武侠音乐经典重现专场,在福州西湖公园则徐广场倾情上演。该演出是2025年福建省委和省政府为民办实事项目“周末戏相逢”公益性演出之一,为市民游客带来一场融合经典记忆与现场魅力的金秋音乐盛宴。

当晚,演出在《丝路舞曲》的悠扬旋律中拉开帷幕。《铁血丹心》《世间始终你好》《沧海一声笑》《笑红尘》等10多首武侠金曲轮番奏响。专业的乐队通过全新编排,让观众重温了《射雕英雄传》《天龙八部》等经典剧作中的侠骨柔情。

除了听觉盛宴,本次活动更

元艺术形式,尽情吟咏中秋佳节的美好时光。他们以激昂的打击乐与民乐合奏《龙腾虎跃》开篇,点燃现场氛围。随后,《彩云追月》《明月千里寄相思》等民乐合奏次第奏响,丝竹之音裹着中秋的思念与温情,萦绕在鼓岭的山林间。

整场演出紧扣“中秋”主题,配乐诗朗诵《祖国啊,我亲爱的祖国》《乡愁》深情诉说家国情怀,《但愿人长久》《月亮代表我的心》《望月》《望乡》等一首首与“中秋”相关的歌曲,或温婉,或厚重,演绎中秋月夜下的浪漫与深情。省歌舞剧院专为中秋节创作的歌曲《揽月入怀》也在此首演。市民游客在山野间,与明月、歌舞相伴,共同度过“把中秋过成诗”的难忘之夜。

演出尾声,音乐会在《花好月圆夜》的合唱中落下帷幕。本次音乐会除了美妙的歌舞,还有“山顶百人宴”“云端博饼”“山野游园”等互动环节,为中秋夜带来别样的文旅体验。

着力打造多维度的江湖体验:活动特设的“读书分享会”区域,为武侠文学爱好者提供了月下清谈、坐论江湖的空间;精心布置的“江湖市集”人头攒动,大梦书屋的武侠主题图书与文创产品、地道的福茶福味等,让诗意江湖融入可触可感的市井烟火之中。

动物吃上月饼大餐

本报讯(记者 傅亦静)中秋佳节,福州动物园里一派热闹景象。饲养员根据动物的饮食习惯,量身定制各种口味的月饼作为节日福利,动物的“干饭名场面”轮番上演。

上午9时30分,饲养员端着特制的“中秋餐”走进小熊猫展示馆,竹子、苹果、香蕉、黄瓜等错落摆放,胡萝卜条被巧妙摆成“中秋”字样。迷你月饼点缀其中,营造节日氛围。小熊猫嗅到香气立刻凑上前,抱着月饼大快朵颐,圆滚滚的模样配上满足的神态,引得游客纷纷举起手机记录这一可爱瞬间。

“每种动物的中秋餐都经过精心设计,既要符合它们的饮食习惯,也要保证营养均衡。”福州动物园动物管理科副科长陈霖向记者介绍,小浣熊、大象的月饼由薏米、黄豆、麸皮等食材制成,黑猩猩幼崽“福星”的月饼由奶粉馒头制成,苏卡达陆龟的月饼则由车前草、蒲公英、地瓜叶搭配维生素、钙粉等制成。

此次动物中秋月饼品鉴会在



动物在吃月饼。本报记者 包华摄

秀珍菇之乡有了“当家”菌种

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其燚

金秋十月,菇香四溢。10月6日5点,罗源县起步镇创鲜农业科技有限公司的出菇房内一派繁忙景象。采摘工林妹莲麻利地将鲜嫩的秀珍菇装进筐里,脸上洋溢着丰收的喜悦:“国庆行情特别好,秀珍菇价格比平时高,我们忙着多采收、多供应。”钟则銮介绍,一筐筐新鲜采摘的秀珍菇已通过冷链物流发往全国各地。

秀珍菇产业是罗源县农业支柱产业之一,从20世纪90年代末起,经过30多年发展,罗源秀珍菇远销全国各大城市,高峰时期,罗源秀珍菇市场份额一度占到全国70%以上,是名副其实的“秀珍菇之乡”。作为全国最大的秀珍菇规模化种植基地,起步镇肩负着国庆期间全国多地蘑菇供应的重要任务,为保障节日市场“菜篮子”充足、价格稳定,当地1家省级、3家市级农业产业化龙头企业早早制定生产方案,借助“当家”菌种“秀64”全力提升产能。

智能菇房采收忙

在创鲜农业的智能化出菇房内,温度精准控制在18℃,湿度保持在90%,朵朵秀珍菇茁壮成长。

“国庆订单早已饱和,现在每天满负荷生产。目前我们供应给收购商的秀珍菇,4.5斤一包的价格是37元,折算下来一斤约8元。为了按时交付订单,厂里工人都在加班加点,现在每天能生产3万多包。”公司负责人钟则銮说。

面对国庆订单高峰,企业提前一个月调整生产计划。这些新鲜菌菇通过冷链物流,12小时内可送达上海、浙江等地,15小时内直达广州、深圳,让各地消费者在国庆假期都能品尝到罗源优质菌菇。

“新建的控温控湿菇房能精准控制环境,让秀珍菇在最适宜条件下生长。”钟则銮介绍,智能化管理既节省人力,又提高了品质和产量,出菇时间从70天缩短到55天。

科技育种破难题

在福建省长兴农业科技有限公司的菇房内,一朵朵食用菌紧密生长,表面呈自然灰褐色,菌盖与菌柄比例匀称协调,朵形舒展优美,这个长势喜人的品种,正是新一代优质食用菌“秀64”。

“十年前,我们的食用菌种植还停留在‘小作坊’模式,那时候种

菇全看天吃饭,夏天温度高,菌包容易发霉,冬天温度低,出菇速度又慢,一年只能种两茬。”长兴农业负责人黄潘顺回忆道。

转变始于科技创新的“破局”。近年来,起步镇将科技创新作为产业发展的核心引擎,深化科技特派员制度,积极与福建农林大学、省农科院等科研院所合作,成立中国菌物学会创新驱动服务站,围绕菌种选育、种植技术、生产设备等关键环节开展技术攻关。

“‘秀64’的培育,解决了罗源秀珍菇长期以来的种源痛点。”福建农林大学菌物研究中心刘新锐博士介绍,“秀64”是我们和罗源县农业农村局合作选育出的本土优质品种,不仅彻底解决了长期依赖引种的局面,还提升了秀珍菇菌种的稳定性,菌种质量安全有了可靠的保障。同时,秀珍菇栽培从传统的大棚季节性种植向工厂化栽培转变,大大减少了病虫害发生。这让罗源秀珍菇真正成了无公害绿色产品,不管是品质还是市场认可度,都上了一个新台阶。”“秀64”逐渐成为“当地的当家”菌种。

今年6月,黄潘顺开始种植“秀

64”,切身感受到这个品种的优势。“抗逆性明显增强,成品菇合格率从75%提升到85%以上。”他表示,若产量持续保持高位,将把所有菌种都换成“秀64”。

政策扶持强产业

从“小菇棚”到“大产业”,从“单打独斗”到“集群发展”,起步镇食用菌产业的蝶变,既得益于科技创新的硬核支撑,更离不开政策扶持与农户的积极探索。

“近年来,县食用菌研发中心始终把科技创新作为产业培育重点,和科研院所深化合作,在探索食用菌新品种引进、栽培技术提高等方面不断努力。”罗源县农业农村局食用菌研发中心主任杨睿介绍,“秀珍菇液体菌种接种养菌项目投产后,菌包感染率从8%降到1%,产量翻了三番。”

目前,起步镇4家菌包企业中,

